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Повітря - один з основних факторів, що забезпечує життєдіяльність 

людини у всіх сферах її перебування.  
Залежно від хімічного складу повітря, його фізичних і інших 

властивостей (температури, вологості, рухомості, тиску), а також наявності в 
ньому інших забруднень у вигляді пилу, туману, або диму повітряне 
середовище може бути сприятливим, несприятливим або навіть небезпечним. 
Хімічні речовини, які проникають в організм в умовах виробництва навіть у 
відносно невеликих кількостях, викликають порушення нормальної 
життєдіяльності та професійні отруєння. Тому дуже велике значення має 
чистота повітря від бруду і пилу, які утворюються під час подрібнення, розмолу 
та транспортування твердих, сипучих матеріалів, зварюванні металів, їх 
обробці різанням тощо. 

Зважений у повітрі називають аерозолем, а осівший пил – аерогелем. Пил 
заповнює пори шкіри людини, утруднюючи потовиділення, що призводить до 
сухості шкіри, її обезжирення та розвитку захворювань. 

Нетоксичні (подразнюючі) пили – мінеральні, металеві, деревні та інші 
при контакті з організмом людини викликають подразнення легень та 
лімфатичних вузлів, а при довій дії причиняють професійні захворювання – 
пневмоконіози. Пневмоконіози отримують назву в залежності від виду пилу, 
що їх викликав (силікоз – SiO2, мангаконіоз – Мn, сидероз – пили, що містять в 
собі залізо, антракоз – вугільний пил та ін.). 

Токсичні (отруйні) пили – свинець, цинк, миш`як та інші, які 
розчиняються у біологічних середовищах організму людини, викликаючи не 
тільки хронічні, але й гострі отруєння. 
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Шкідлива дія пилу на організм людини залежить від дисперсності 
(розміру), форми частинок пилу, їх хімічного складу та кількості пилу, що 
вдихається. Для нетоксичного (подразнюючого) пилу головним фактором 
шкідливості є дисперсність (розмір) пилових частинок, для токсичних 
(отруйних) – їх хімічний склад. 

Чим дрібніший пил, тим небезпечнішим він є для людини. 
Найбільш небезпечним для людини вважаються частинки розміром 3…10 

мкм, які, потрапляючи в легені, при диханні затримуються в них і, 
накопичившись, можуть стати причиною захворювання. 

Частинки розміром менше 3 мкм видихаються, а розміром більше 10 мкм 
затримуються в горлі та носі. Особливо небезпечними є аерозолі, які за 
характером дії на організм людини поділяються на нетоксичні (подразнюючі) 
та токсичні (отруйні). 

Для запобігання гострих і хронічних професійних отруєнь та захворювань 
внаслідок впливу шкідливих речовин на організм людини встановлені гранично 
допустимі концентрації (ГДК) шкідливих речовин. Гранично допустима 
концентрація шкідливої речовини у повітрі робочої зони – концентрація 
речовини, що в умовах регламентованої тривалості її щоденного впливу при 8- 
годинній роботі (але не більше 40 годин на тиждень) не може викликати в осіб, 
що піддаються її впливу, захворювань чи відхилень у стані здоров‘я, що 
виявляються сучасними методами досліджень протягом робочого стажу чи у 
віддалений термін життя теперішнього і наступного поколінь. 

Стандарт ДСН 3.3.6.042-99 (ГОСТ 12.1.005-88) встановлює ГДК для 
більш ніж 700 видів шкідливих речовин, частина з яких наведена у додатку 1. У 
залежності від особливостей дії на організм шкідливих речовин для них 
встановлюється ГДК двох типів: максимально разова та середньозмінна. 

Контроль концентрації шкідливих речовин у повітрі здійснюється в 
лабораторних умовах, шляхом експрес-аналізу або з використанням 
індикаторів. Лабораторний спосіб є найточнішим, проте найбільш трудоємним. 
Він полягає в тому, що на робочих чи інших визначених місцях відбирають 
проби повітря, доставляють їх у спеціальні лабораторії, в яких виконується 
аналіз цих проб з метою визначення хімічного складу повітря та концентрації 
шкідливих речовин. 
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